

ГЛАВНАЯ ЗАДАЧА ДНЯ: химическая и механическая обработка посевов!



По представлению руководителей хозяйств, партийных, профсоюзных и комсомольских организаций на районную Доску почета заносятся передовики весеннего сева:

По совхозу «Безруковский»

Мархинин Н. А., тракторист. На севе кукурузы выполняет нормы на 150 и более процентов. За пять дней засеял 121 гектар.

Звено картофелеводов в составе трактористов Кызласова П. П., Ткачука И. И., Шеломенцева В. А. За пять дней посадили картофель на площади 93 гектара при норме 63 га.

По совхозу «Металлург»

Петренко А. Ф., тракторист, Лоншаков В. А., тракторист. На посадке капусты выполняют норму в среднем на 175 процентов.

Прокопьев А. А., тракторист. На посадке картофеля выполнял норму на 140 процентов.

Чистые поля — залог будущего урожая

Начался второй важный этап борьбы за урожай первого года десятой пятилетки — уход за посевами. В условиях весны текущего года, когда почва достаточно прогрета, внесено более 10 тысяч тонн минеральных удобрений, выпавшие во второй декаде мая осадки создали хорошие условия для роста и развития не только культурных растений, но и сорняков.

Поэтому своевременная борьба с ними в данный момент приобрела решающее значение. Особенно в хозяйствах, занимающихся выращиванием овощей и картофеля.

В ряде хозяйств специалисты и руководители производств, понимая это, своевременно организуют работы по уходу за посевами.

В совхозе «Ильинский» звеньевое по выращиванию овощей Г. И. Мирошниченко обработал «вслепую» гребневой посадки картофеля 57 га, таким же образом обработано мелкосемянных посевов овощей 22 га.

В колхозе «Вперед» звеньевые по выращиванию картофеля В. Г. Лыбин из бригады № 1 и В. Алтухов из пятой бригады приступили к довсходовому боронованию плантаций картофеля.

Обработку посевов до всходов ведут в совхозах «Безруковский», «Притомский», «Металлург», колхозе им. Димитрова и других хозяйствах.

Однако в целом по району работы разворачиваются неоправданно медленными темпами. Да и качество их еще не на должном уровне, а кое-где и запоздали с их началом. Так, в совхозе Еланский главный агроном А. С. Першин не может организовать обработку пребней картофельных участков первых сроков посадки, которые зарастают овсянкой. Не приступили к уходу за посевами в совхозах «Сосновский», «Осипниковский».

В борьбе с сорняками решающим средством является химия. Обработку гербицидами до всходов провели в совхозах «Металлург», «Безруковский» на посевах овощей. Но широким фронтом эту работу не позволяют пока вести погодные условия, т. е. низкие температуры. Однако подготовку нужно иметь полную, чтобы в сжатые сроки обработать все площади, нуждающиеся в этом.

Большой объем химических работ нужно выполнить специализированному объединению «Сельхозтехника». В настоящее время там подготовлено шесть агрегатов для внесения гербицидов, которые выйдут в поле по первому требованию хозяйств. Колхоз «Вперед», совхозы «Ильинский» и «Металлург» заключают договоры с авиаторами для химработ на площади около 10 тысяч га. Работы начнут выполняться с 10 июня.

Одним словом, настало время всеми способами и средствами вести наступление на сорняки в посевах культурных растений, чтобы не допустить так называемого «зеленого пожара». Чистые посевы — это залог высокого урожая, непременное условие выполнения социалистических обязательств в растениеводстве.

А. БУКИН,
главный агроном управления сельского хозяйства.

СВОДКА

половых работ на 28 мая и надоев молока за 27 мая.
В первой колонке — сев яровых всего, во второй — картофель, в третьей — овощи, четвертой — кукуруза (в процентах к плану), в пятой — надоено на фуражную корову.

Кузбасская ПТФ	104	100	—	—	10,3
«Таштагольский»	100	—	—	—	
«Вперед»	97	100	—	70	8,0
«Партизан»	100	—	—	100	9,0
«Лысинский»	93	—	—	—	
«Кузедеевский»	91	—	—	38	8,7
«Ильинский»	93	91	46	86	6,7
Откормсовхоз им. Димитрова	94	100	—	70	
«Сосновский»	88	82	—	16	8,2
«Сидоровский»	88	100	—	82	8,6
«Металлург» им. Куйбышева	74	100	44	14	10,8
«Еланский»	84	100	46	55	10,6
«Безруковский»	91	93	52	86	11,9
«Кузнецкий»	77	45	36	79	7,8
«Притомский»	88	100	60	95	9,8
«Берензасс»	75	95	46	30	13,7
«Садопарковый»	69	85	47	41	8,8
«Осипниковский»	67	66	49	20	8,8



ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
и РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 66 (4521)

Суббота, 29 мая 1976 года

Цена 2 коп.

УДЕРЖАТЬ ЗНАМЕНА

Коллектив Осинниковского совхоза добился намеченной цели. По итогам первого квартала ему были вручены переходящие Красные знамена: районное — как победителю соцсоревнования и областное — за второе место среди торговых коллективов области.

По-ударному трудятся продавцы и заведующие магазинами № 1, № 3, № 7, а также с. Николаевки. Так, Валентина Ивановна Сладких и Валентина Алексеевна Хлопунина при соцобязательстве выполнили план товарооборота на 105 процентов ежемесячно выполняя его на 126 процентов.

Большой вклад в общий успех вносят экспедитор В. П. Домбровский, товарвед Л. Д. Черникова, председатель месткома А. К. Алексеева.

В. ИГНАТОВ.



Мария Григорьевна Терехова 10 лет ухаживает за телятами в колхозе «Вперед» во второй бригаде. Ее трудовые показатели являются достойным примером для других.

Правительство высоко оценило труд Тереховой, наградив орденом «Знак Почета».

На снимке: М. Г. ТЕРЕХОВА.

• ОБСУЖДАЕМ СТАТЬЮ «УМОМ
И СЕРДЦЕМ ВНИКНУТЬ»

Больше требовать от себя

В девятой пятилетке наш колхоз, как известно, работал не плохо. Сейчас, имея возможность проанализировать сделанное, каждый колхозник ставит перед собой вопрос: а какой бы он хотел видеть десятую пятилетку, чего достичь?

Думаю об этом и я. Читая материалы XXV съезда КПСС, вижу, что главная задача в них — это повышение эффективности производства, улучшение качества. И еще раз убеждаюсь, что решение съезда партии в каждой строке своей проникнуто заботой о людях, о нашем благосостоянии. А выполнение их зависит от вклада в общее дело каждого из нас.

Нам, механизаторам, от которых во многом зависит урожайность полей, видно, насколько эффективно у нас используется машинно-тракторный парк. И по совести должен сказать, что за последние годы много сделано для того, чтобы от машин была большая отдача. Однако есть ряд проблем, которые предстоит решить в десятой пятилетке. О них скажу подробно.

За урожай в первую очередь в ответе агрономы. Они выбирают сорта культур, готовят семена, определяют дозу удобрений на то или иное поле. Потом настает наша, механизаторов, очередь: вывозка и рассев удобрений, подготовка земли, сев, уход за посевами. В зимние дни в хозяйстве успешно был проведен ремонт посевной, почвообрабатывающей техники и прицепного инвентаря. Это позволило нам первыми в районе завершить сев зерновых культур и приступить к уходу за посевами.

Однако у нас, как и в ряде других хозяйств, есть проблемы, которые предстоит решить в десятой пятилетке. О них хорошо сказано в письме В. Салтыкова из совхоза «Крапивинский», опубликованном в «Кузбассе» и «Сельской правде» (20 мая). Бывают и в нашем хозяйстве такие случаи. Направят засев механизатора полосу, а она не подготовлена как следует. Приходится требовать. Бригадир разводит руками: не успели, недосмотрели. А время идет.

Мне, как и В. Салтыкову, часто приходится в дни жатвы вести уборку не только в своей бригаде, но и в других. И что же? Всюду встречаешь нагроможденные по полю валы, канавы. Происходит это из-за того, что при весенней обработке почвы плохо отладили лущильник, а механизатор не обращал на это внимание.

Приведу некоторые примеры из нашего хозяйства. Они, думаю, имеются и в других хозяйствах района. Зимой механизаторы подвозят корма к животноводческим фермам по снежным полям. В пути, случается, порвался трос. Механизатор, не задумываясь,бросает обрывок в снег и едет дальше. А мог бы учиться: этот обрывок весной может попасть под плуг, сеялку, а то и в комбайн, если уж тракторист во время, пахоты или боронования не заметил его. Бывает, и увидит, но с поля не уберет. Перебросит на другое место и едет дальше. Не подумает над тем, что этот обрывок трося может на несколько часов комбайн вывести из строя.

Или взять поля, занимаемые картофелем. Чего только не остается на них после уборки клубней! Здесь и ведра валяются всюду, и множество железа, камней. Вина здесь не только механизаторов, но и многих тех, кто занимался уборкой картофеля. Скот после уборки встапывает железные предметы в землю. Весной они затрудняют обработку почвы.

Иногда и сами допускаем небрежность. Как-то механизатор второй бригады Н. В. Терехов работал в поле на тракторе. И случилось так, что нужно было подтянуть болты в прицепе. Он это сделал и оставил инструмент, которым пользовался. Позабыл, что ключи оставил. А во время жатвы сам же попортил режущую часть комбайна о них.

Теперь об использовании удобрений. Часто бывает так: разбросают их неравномерно — где густо, а где пусто. А значит, и хлеб так растет, убирая его осенью нелегко.

Намеченные съездом партии задачи дают земледельцам новый стимул в повышении урожайности. Мы и дальше будем бороться за увеличение валовых сборов зерна. Нынче, например, намечаем получить по 20 центнеров с гектара. Вместе с тем, я, да и другие механизаторы, будем бороться за высокое качество.

В. ШУСТОВ,
механизатор широкого профиля колхоза «Вперед».

ЗАКАНЧИВАЮТ СЕВ КУКУРУЗЫ

За пятидневку звено кукурузодов первого отделения совхоза «Сосновский» в составе трех механизаторов коммунистов Н. К. Долгова, А. И. Колесникова и беспартийного М. Г. Юдина выполнило план на 170 процентов, засев кукурузой 195 га. Оставшиеся 100 гектаров это звено уже заканчивает и отправится на помощь четвертому отделению.

Сев проводился с соблюдением всех агротехнических приемов в сжатые сроки.

В честь механизаторов был поднят флаг.

В. ЗОРИН.

РАБОТАЛИ, КАК НИКОГДА РАНЬШЕ

Идет к завершению весенний сев в нашем совхозе «Сосновский». Уже выполнен план посева зерновых культур, картофеля, полным ходом идет сев кукурузы на силос, а также однолетних и многолетних трав.

Как и в прошлые годы, нам нужно было посеять 4220 га зерновых. Посеяно 1700 га овса сорта «нарымский», около тысячи пшеницы сорта «скала» и «стрела», 540 га ячменя сорта «каштицкий» и более тысячи га смесей вико-овса и ячменя-гороха. Картофель посажен на площади двухсот двадцати гектаров, как и предусматривалось планом. Уже вошло в традицию, что первыми в совхозе сев зерновых начинают механизаторы первого отделения. 22 апреля, в день памяти В. И. Ленина, механизаторы Иван Быков и Петр Волосков приступили к севу овса. Сейчас на этом поле уже появились бурные всходы и радуют своих хлеборобов.

Рано начали сев и механизаторы второго отделения. В целом этот маневр вполне оправдан. Практика показала, что ранний посев в наших условиях дает богаче урожай. Началу весенней посевной кампании способствовала большая подготовительная работа. Механизаторы подготовили технику, была изучена обстановка, составлены рабочие планы. Перед началом полевой стадии во всех отделениях прошли открытые партийные собрания, где обсудили задачи на период весеннего сева, наметили меры по их выполнению.

Нужно отметить, что таких высоких темпов на севе, как в этом году, в нашем совхозе не знали. В отдельные дни прирост зерновых культур составлял восемь-девять процентов. Сев велся в темпе, но без спешки, т. е. в установленные агротехнические сроки. Особенностью посевной кампании явилось то, что директор совхоза был взят курс на минимальную обработку почвы, без излишнего ее рыхления и иссушивания. Большая работа проведена по прибавке влаги, по внесению органических и минеральных удобрений.

Пожалуй, впервые такое большое внимание обратили и на качество полевых работ, особенно сева. Мы добились своего: в основном качество хорошее. В первом отделении 300 га зерновых посевно-перекрестным способом, что в отличие от рядового дает более равномерное распределение семян в поле. Обращалось внимание и на глубину заделки семян, норму высева с одновременным внесением минеральных удобрений и прикатыванием посевов, что также прямым образом влияет на качество.

В целом механизаторы совхоза работают под девизом «Засеваемому полю — Знак качества». С данной инициативой выступили механизаторские коллеги первого и шестого отделений. Здесь почти нет ограждений на полях. Сев проводился согласно технологии на высоком агротехническом уровне. И не случайно, именно в этих отделениях высокая организация труда на севе, дисциплина механизаторских кадров, их профессиональное мастерство.

К сожалению, этого нельзя сказать о четвертом отделении, где допускался брак на посеве зерновых (большие ограждения, которые затем засевали). Были случаи возврата семян картофеля на повторную переборку, некачественной подготовки почвы к посеву со-

стороне некоторых механизматоров, таких, как тов. Вараксин. Недостаточно еще уделяли внимания севу руководители отделения — управляющий Б. Л. Фоменко и механик Н. Р. Кобылин, что привело к недостаткам. В третьем и четвертом отделениях допускались случаи потери рабочего времени из-за нераспорядительности отдельных лиц.

Но данные упущения не могли оказать существенного влияния на ход весеннего сезона. В целом кампания проходит организованно. По итогам работы совхоза на весенном севе за вторую декаду мая коллективу присуждено переходящее Красное знамя райкома КПСС и райисполкома.

Действенную помощь на севе оказывало социалистическое соревнование среди механизаторов и полеводов. Разработанные условия соцсоревнования предусматривали моральные и материальные стимулы. С первых дней сева развернулось соревнование за наивысшую производительность труда с хорошим качеством. Хотя итоги еще не подведены, но мы можем сказать, что образец ударного труда на севе зерновых показывал механизатор Василий Михайлович Зеленин из отделения № 2. Его агрегат из трех сеялок посевал более 350 га. Так же отлично трудились В. С. Беляев, П. Волосков, братья Василий и Владимир Даниленко из первого отделения, В. Г. Вилисов из второго и многие другие, которые дневные нормы на севе зерновых и подготовке почвы выполняли на 150—160 процентов.

Нельзя не отметить наших опытных картофелеводов И. И. Сульдина, С. Е. Койнова, Г. Ф. Едапина, которые на посадке картофеля трудились, не считаясь со временем, умело применяли свои знания и добивались высокой производительности. Многие передовики на весенном севе были отмечены в «боевых листках», «молниях», бюллетенях соцсоревнования, в их честь поднимают флаги на центральной усадьбе и в отделениях.

Залог успеха кроется и в четкой организации общественного питания. Там, где руководители постоянно этим занимаются, нет перебоя в работе, там труженикам полей способствует успех и хорошее настроение. Хорошо поставлено дело в первом, втором и седьмом отделениях, в чем большая заслуга поваров Рыжковой, Кобелевой, Андреевой, Квашенко, Трайдаково, Зелениной, Степановой.

Наши механизаторы полны решимости закончить сев в начале июня. Но впереди другие ответственные и трудоемкие работы, требующие от всех земледельцев полного напряжения сил, мастерства и самоотверженности. Вышло в свет постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дополнительных мерах по обеспечению уборки урожая, заготовок сельскохозяйственных продуктов и кормов в 1976 году». Родина ждет от нас богатый урожай, больше кормов для животноводства. Именно на это обращено внимание коммунистов и всего коллектива совхоза. Это является главным в нашей работе. При усилии всех тружеников наш совхоз с честью выполнит взятые обязательства и на старте новой пятилетки даст стране больше сельскохозяйственных продуктов, чем в предыдущие годы.

В. ПАЛУШИН,
секретарь парткома
совхоза «Сосновский».



Коммунист и комсомолец Шустовы

Более четверти века посвятил В. С. Шустов специальности механизатора.

— С раннего детства, — рассказывает он, — стал увлекаться техникой. На каких только тракторах не приходилось за многие годы работать! Да и на многих комбайнах потрудился.

Потомственный хлебороб, Владимир Сергеевич является одним из лучших механизаторов третьей бригады колхоза «Вперед». За высокие трудовые успехи в восьмой пятилетке он отнесен высшей правительственный наградой — орденом Ленина. В девятом пятилетии — орденом Октябрьской Революции.

Шестерых детей воспитывают В. С. Шустов и его супруга. Старший сын, комсомолец Сергей, окончил четырехмесячные курсы трактористов. В дни весеннего сева работал трактористом на подвозке семян. По примеру отца, Сергей решил после сдачи экзаменов остаться в родном колхозе и работать на тракторе.

— А там и комбайн изучу, — улыбаясь, говорит Сергей.

На снимках: механизатор широкого профиля колхоза «Вперед» В. С. Шустов и его сын Сергей.

● ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ПРОПАГАНДИСТА

Наглядность повышает интерес

Экономическому образованию да она изготовила таблицы трудящихся сегодня уделяется «Тарифные ставки рабочих по специальности категориям».

Пропагандист на каждом занятии использовала примеры из жизни своего коллектива. Хорошо владея материалом, Валентина Александровна ярко, убедительно, на конкретных примерах из жизни района, совхоза, отделения, бригады раскрывала сущность изучаемой темы, используя при этом плакаты, графики, диаграммы.

Приступая к изучению темы «Качество сельскохозяйственной продукции и культуры производства», В. А. Чепик изготавливала таблицы, по которым показала, сколько молока первого, второго и третьего сортов совхоз сдал за год. По таблицам слушатели сами подсчитали, сколько денег потеряно при сдаче молока низкого качества.

Учитывая общебразовательный уровень своих слушателей, пропагандист старалась объяснять новый материал просто, интересно и содержательно. При изучении темы «Себестоимость сельскохозяйственной продукции» В. А. Чепик подробно остановилась на себестоимости животноводческой продукции. Она приготовила по этой теме несколько видов наглядных пособий, основанных на примерах работы своего коллектива.

Схема «Структура себестоимости животноводческой продукции» Валентина Александровна позволила слушателям изучить все элементы, из которых складывается себестоимость. По диаграмме «Виды затрат на производство животноводческой продукции» слушатели уяснили себе, что основной удельный вес падает на производство кормов и заработную плату.

По таблице «Затраты на содержание одной головы в дойном стаде» выяснили, что, работая в одинаковых условиях, животноводы бригады № 3 за 11 месяцев 1975 года затратили 343 рубля, а в бригаде № 1 — 410 рублей, получив при этом продуктивность на 200 кг молока меньше от каждой фуражной коровы, а себестоимость молока выше на 4 рубля с каждого центнера.

Вокруг этого завязался оживленный разговор: почему коллективы, имеющие одинаковые

условия труда, получают далеко не одинаковые результаты. Пропагандист подроно разбрала со слушателями на конкретных примерах, где и какие затраты можно сократить, чтобы снизить себестоимость продукции.

Применение наглядных пособий на занятиях в этой школе вызывает повышенный интерес слушателей к изучаемому материалу, побуждает их к активному участию в собеседовании. Свободное и интересное изложение материала, умение ответить на различные вопросы, беседы на любые темы обеспечивают успех работы пропагандиста, авторитет его у слушателей. При изучении и осуждении материала люди не чувствуют никакой скованности, стремятся проанализировать факты, найти правильный ответ, а пропагандист помогает им в этом.

Сама В. А. Чепик говорит: «Нам, пропагандистам, необходимо как можно шире применять различные наглядные пособия в своей пропагандистской работе. Ибо это способствует тому, что слушатели глубже понимают изучаемые явления, аналитически рассматривают результаты деятельности коллектива, более осмысленно относятся к своей повседневной работе».

Использование наглядных пособий не только повышает эффективность занятий, но и способствует росту трудовой активности слушателей.

Итоги работы животноводческой бригады, слушатели которой занимались у пропагандиста В. А. Чепик, наглядно об этом свидетельствуют. За четыре месяца текущего года ими получено 965 кг молока от каждой фуражной коровы, что составляет плюс 139 кг к соответствующему периоду прошлого года.

В этих успехах есть немалая заслуга пропагандиста.

З. ПЛЕШКОВА,
заместитель заведующего
отделом пропаганды и агита-
ции РК КПСС,

Обращение

УЧАСТНИКОВ ТРАДИЦИОННОГО
РАЙОННОГО СЛЕТА ВЫПУСКНИКОВ
1976 ГОДА

Дорогие наши сверстники!

Мы, участники 10-го традиционного слета выпускников 1976 года, обращаемся к тем, кто заканчивает среднюю школу в год работы XXV съезда КПСС, когда страна стартовала в десятую пятилетку. В биографии многих тысяч юношей и девушек эти события отразились как время ярких трудовых свершений. Свидетельство этому — 1 млн. 750 тысяч подпись под рапортом Ленинского комсомола партийному съезду.

XXV съезд КПСС определил: «быть в первых рядах строителей коммунистического общества — почетная обязанность каждого молодого человека Страны Советов». Претворять в жизнь грандиозные планы партии предстоит нам, вступающим в этот год в ударный отряд бойцов десятой пятилетки. Наша молодежь не только переняла традиции старшего поколения, испытанных, закаленных героями Магнитки, Кузнецкстрой, ДнепроГЭСа, но и продолжила, творчески обогатила их. У наших молодых современников есть одно право: быть первыми там, где трудно. Сегодня молодые руки строят КамАЗ и БАМ, Усть-Илимск и Нижневартовск, Саяно-Шушенскую ГЭС и порт Восточный.

«Будущее Страны Советов будет таким, каким его сделают сегодняшние октябрья, пионеры и комсомольцы. И партия твердо уверена, что это будущее будет прекрасным», — подчеркнул в своем докладе Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежnev.

Советская школа дает путевку в жизнь миллионам юношей и девушек. Очень скоро мы получим аттестат о среднем образовании, перед нами открываются тысячи дорог. Сегодня у выпускников есть все возможности выбрать дело по душе: плавить сталь, бороздить моря, двигать вперед науку, растиль хлеб. Стремительными темпами преобразуется наш район: возводятся промышленные комплексы, птицефабрики, тепличные комбинаты, строятся жилые дома. И всюду найдется дело для молодых рук, везде нужны упорство, глубокое уважение ко всяческому труду, ясное понимание ценности хлеба.

Для нас открыты двери вузов, техникумов, профессионально-технических училищ, где можно получить полюбившуюся специальность. Но и не менее важно, когда выпускники средней школы остаются в родном селе и здесь находят применение полученным знаниям.

Пусть каждый из нас спросит себя: «Что я могу сделать для родного села!» Пусть будущие врачи, учителя, строители, специалисты сельского хозяйства, работники сферы обслуживания помнят: их ждут в родном селе.

В добный путь, дорогие друзья! Будем жить и работать так, чтобы о наших делах всегда была добрая слава. И пусть законом нашей жизни будет девиз: «Коммунизм — это молодость мира, и его возводить молодым».

РЕШЕНИЯ ХХV СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНЬ!

Фабрика под стеклом

Рядом с автомагистралью Новокузнецк—Мыски все зимнее становится стеклянный городок тепличного комбината совхоза «Безруковский». С начала года приняты в работу десять теплиц первой очереди комбината. Поднялись скелеты металлических конструкций остальных корпусов. Тепличный комбинат строится по современному проекту, отражающему все прогрессивное, накопленное в тепличном овощеводстве у нас в стране и за рубежом. Каждая теплица будет иметь площадь 1000 квадратных метров, а всего их появится целая сотня. Расположенные в четыре параллельных ряда, соединяются они двумя коридорами, каждый объединяет 50 теплиц, по 25 с каждой стороны. Хотя комбинат еще в стадии строительства, уже сейчас он поражает своими гигантскими размерами. Коридор, соединяющий теплицы, так длинен, что не видна его противоположная сторона. А ведь, кроме теплиц, на территории комбината будут сооружены и многочисленные вспомогательные объекты. Здесь станет работать большая агротехническая лаборатория, которая сможет обслуживать все тепличное хозяйство района. Общая стоимость комбината в пределах 10 млн. рублей. Прогрессивная технология, заложенная в проекте с учетом выращивания новейших высокородажных сортов, позволит окупить затраты за 8,5 лет. В теплицах предполагается автоматический режим регулирования температуры, механизация при производстве работ.

Близость хорошего источника теплоснабжения — Томусинской ГРЭС — как нельзя лучше способствует обеспечению теплом комбината. А дренажная система позволит эксплуатировать грунт в теплицах до пяти лет без обновления или замены. В связи с этим впервые в практике тепличного хозяйства возникает необходимость строительства очистных сооружений.

В. ХОТЕЕВ.



ДЕСЯТЫЙ ТРАДИЦИОННЫЙ

Последний школьный звонок.. Помните ли, каким он был ваш первый звонок? Во многих школах сейчас электрические звонки, голоса которых одинаковы, но в каждой найдется старенький, выдавший виды школьный звонок для особо торжественных случаев. Именно он, радостно звоня, встречал вас 1 сентября и провожал на кануны, равномерно отсчитывая годы учебы. А в тот день, когда он прозвенел для вас в последний раз, он не распрошался с вами. Последний школьный звонок — начало жизненного пути взрослого человека. А что уготовит близкое неизвестное? Какое место займете вы в этом огромном мире?

Чтобы помочь вчерашним школьникам разобраться, облегчить решение множества проблем, возникших с окончанием школы, для десятиклассников стали проводить традиционные слеты. На них приглашаются преподаватели вузов, техникумов, училищ, руководители хозяйств, выпускники прошлых лет.

Десятый традиционный слет выпускников нашего района состоялся в Чистогорске. Выступая перед десятиклассниками, Зоя Дмитриевна Хуторянская, секретарь РК КПСС, подчеркнула, что в этом году выпуск из средней школы совпал с большим событием нашей Родины и партии — ХХV съездом КПСС.

Что бы вы ни делали в будущем, — обратилась она к выпускникам, — вас захватят общий настрой, который дала народу партия. Вы вступаете в большую жизнь, когда советские люди все увереннее говорят, что они строят коммунизм. Эту вековую мечту человечества могут осуществить трудящиеся под руководством своей партии, хорошо подготовленные специалисты народного хозяйства.

Для нашей дважды орденоносной Кемеровской области и Новокузнецкого района прошедшая пятилетка ознаменована массовым социалистическим соревнованием, успешным развитием индустрии и сельскохозяйственного производства. В районе построены Мысковская и Новокузнецкая птицефабрики, которые постоянно снабжают продукцией промышленные города Кузбасса. Дает продукцию свиноводческий совхоз «Чистогорский». Закончено строительство Николаевского молочного комплекса. Начали выращивать овощи в Безруковском тепличном комбинате. Построены Красулинская средняя школа, универмаг в Сосновке.

В десятую пятилетку в нашем районе запланировано большое строительство. Будут реконструированы в более мощные предприятия Кузбасская, Мысковская и Новокузнецкая птицефабрики. Запланировано построить бройлерную птицефабрику, которая будет давать по три миллиона бройлеров в год. В районе к 1980 году намечено возвести девять крупных животноводческих комплексов.

Сейчас идет строительство дороги в районе Осинового Плеса. Там намечено открыть курорт «Терспинка» на 1000 мест. Несомненно, это будет курорт не только местного значения.

Наш район соревнуется с Кемеровским, По итогам 1975 года и девятой пятилетки мы заняли первое место. Труженикам нашего района вручено переходящее Красное знамя Совета Министров Российской Федерации и ВЦСПС. 250 человек награждены орденами и медалями.

Воодушевленные хорошими результатами работы, трудящиеся района изыскивают новые резервы труда. Ими успешно взят старт на десятую пятилетку.

Далее З. Д. Хуторянская назвала лучшие хозяйства района, передовиков производства, отметила, что в успешном завершении девятой пятилетки есть доля труда молодежи, учебно-производственных школьных бригад, перечислила

большое количество выпускников, которые после окончания института, техникума вернулись в родные села или продолжают традиции своих семей.

Свое выступление З. Д. Хуторянская закончила такими словами: «Мы ждем вас на полях и фермах наших совхозов и колхозов, в цехах промышленных предприятий, в клубах и библиотеках, за прилавками магазинов и в школьных классах. Ваши знания, умения и молодые руки очень нужны народу, нашему району.

Пусть будет законом всей вашей жизни завет великого Ленина: «Только в труде вместе с рабочими и крестьянами можно стать настоящими коммунистами»

Анастасия Петровна Колдомова, и. о. доцента кафедры энтомологии, кандидат сельскохозяйственных наук, преподаватель Новосибирского сельскохозяйственного института рассказала, кого готовят их учебное заведение.

Сергей Дмитриевич Волков, преподаватель Марийского совхоза-техникума, заведующий заочным отделением, отметил, что их среднее специальное заведение выпускает зоотехников, ветеринарных фельдшеров и зоотехников-организаторов. За время своего существования техникум подготовил 3320 специалистов сельского хозяйства, многие из которых работают на ответственных постах, руководят колхозами и совхозами, являются работниками партийных и советских организаций. П. И. Морозов, например, стал заместителем Министра сельского хозяйства РСФСР, А. А. Поморцев — заместитель начальника Главного управления Министерства сельского хозяйства СССР.

Лариса Яковлевна Измаденова, преподаватель Кемеровского культпросветучилища, пригласила любителей клубной сцены поступать в их училище. Говорила о необходимости и важности работы культпросветчика.

А. А. Исаев, директор совхоза «Партизан», Л. Ф. Полевая, заведующая поликлиникой центральной районной больницы, Л. С. Корнилова, учительница биологии Сидоровской средней школы, Л. И. Давыденко, библиотекарь Сосновской библиотеки, Г. Муратова, продавец Сосновского универмага, увлекательно рассказали о своей работе.

Галина Вдовина поведала о своей неудаче во время поступления в университет. Но девочка не отчаялась и нашла применение своим знаниям, работая тепличницей в совхозе «Притомский». О продолжении учебы она не забыла. Александр Метковский уехал в город, но на заводе проработал недолго, потянуло парня в родное село. Нашел он свое место в жизни, работая механизатором в совхозе «Сидоровский». Благодаря старшим товарищам полюбил свою профессию и хочет овладеть ею в совершенстве. Помогают ему в этом опытные механизаторы, где словом, а где делом.

Юрий Щеглов, выпускник десятого класса Первобутовской средней школы, рассказал, что многие его товарищи решили остаться в селе, или вернуться туда после окончания дальнейшей учебы.

Вера Дмитриевна Наумова, завуч ГПТУ-71, познакомила юношей и девушек с теми специальностями, которые дает их училище. Все, кто решил стать строителем, могли записаться прямо на слете в училище.

М. Е. Есипов, первый секретарь РК ВЛКСМ, лучшим выпускникам вручил значки «За отличную учебу», «Отличник Ленинского зачета», «Ударник-75».

В заключение участники слета приняли обращение ко всем выпускникам средних школ района.

З. ИВАНОВА.

На снимке: выпускники Сидоровской средней школы.

**30 мая —
День химика**



**ОЖИЛИ
СИБИРСКИЕ ПОЛЯ**

На полях Тюменской области в эти дни сеют яровые, подкармливают озимые. Много забот и у летчиков сельскохозяйственной авиации. Они должны внести удобрения и провести химическую прополку на 250 тысячах гектаров.

Высокими темпами ведут работы в Заводоуковском опытно-производственном хозяйстве, которым руководит делегат ХХV съезда КПСС заслуженный агроном РСФСР В. И. Архипов. Активно участвуя во Всесоюзном социалистическом соревновании, коллектив образцово подготовился к севу и взял обязательство получить в первом году десятой пятилетки по 33 центнера зерна с каждого гектара. На снимке: подкормка растений на полях Заводоуковского опытно-производственного хозяйства.

Фотохроника ТАСС.

**○ ИЗ ЗАПИСНОЙ
КНИЖКИ
Фольклориста**

**О неодушевленных
друзьях человека**

Многим известна пословица: «Скажи мне, кто твой друг, и я скажу тебе, кто ты». И эта взаимосвязь закономерна, ибо не зря в народе говорится: «С кем поведешься, от того и наберешься». Но, возможно, некоторые из тех, кому известна эта пословица, были бы удивлены, если бы услышали ее в такой интерпретации: «Скажи мне, как ты относишься к животным, и я скажу тебе, кто ты». Однако такой вариант этой пословицы имеет свое законное право на бытование.

Шло время, и человек понял, что у него могут быть друзья не только среди людей, но и среди животных. Известна, например, пословица о том, что «Собака — друг человека». По этой аналогии у человека оказались друзья и среди неживой природы: «Лес — друг человека», «Солнце, воздух и вода — наши лучшие друзья», и среди окружающих его предметов: «Книга — друг человека», «Кому книга — не друг, тот сам себе враг».

Однако и этим перечнем количества неодушевленных друзей человека не ограничилось. Отдельные действия, поступки и состояния человека также оказались либо в числе его друзей, либо в числе его врагов. «Спорт — друг человека», «Нет друга лучше знаний и нет врага хуже болезней», «Труд — друг достоинства и враг порока». Вероятно, со временем количество неодушевленных друзей человека будет и впредь непрерывно расти.

Следуя пословице: «Какую дружбу заведешь, такую и жизнь поведешь», можно сказать, что если перечисленные неодушевленные друзья человека являются и вашими личными друзьями, то можете быть увереными в том, что эти друзья вас никогда не подведут.

В. ГРАЧЕВ,
член Всесоюзного
общества «Знание»,
фольклорист.

г. Москва.

А. ТОМИЛОВ — НОВЫЕ СТИХИ

ПРИМЕТА

Нынче были
Глубоки снега,
И белы,
Как пух лебедей,
Потому и земля
Мягка
На ладонях больших
У людей.
Пахнет тестом парным

Она,
Ноздревата,
Тепла,
Как хлеб.
Нет, недаром
Выводит весна
В небо
Острого месяца
Серп.



В. ПЕТРАШ — НОВЫЕ СТИХИ

ПОСЛЕДНИЙ СНЕГ

Опять весна. Черемуха в снегу.
И ветви ив к земле зеленою клонятся.
И в голубом, проснувшемся логу
Последний снег дотаивает солнце.
Последний снег. Он черен, точно смоль,
Доходит в меня то паводком, то прелью,
И защемит в душе былая боль
Неповторимого, далекого апреля.

Я постою, послушаю щеглов,
Потом пойду вдоль голубого лога,
И вспомнится мне первая любовь,
И вспомнится разлучница-дорога.
Не скоро, нет, растворят в сердце грусть,
Останется нетающим осадок.
Он не снега, он накипь прежних чувств,
Его весне дотаивать не надо.

И. АГАФОНОВ — ПОЭМА

Майская мепель

Еще бы спать да спать, но удивленно
Я открываю в ранний час глаза.
Мне клены улыбаются с поклоном,
Глядят в окно сквозная бирюза.
И как рукой снимает сновиденья.
Ручьем незвонким теменья протекла.
Нахлынуло цветное птичье пенье
Над половьем света и тепла.
Желанный май, в сердцах людей хранимый,
Ворвался в город — новый, голубой,
Преобразил весь мир и сделал зрымым —
Заманчивым, густым, самим собой.
Гудит в деревьях сок, и неустанно
На волю вырывается листва,
Лучи живительные, словно с неба манна,
Летят на нас, вступив в свои права.
У тополей высоких обметало
Зеленою вязью ветви поутру,
А ветер, незапомятный и талый,
Ласкает потускневшую кору.
Черемуха сultanчиками зябко,
Нетерпеливо пробует весну.
Она раскроет залпом их, внезапно,
Когда случайно в сторону взгляну.
В зеленоей дымке клены и березы,
Настоим сладким дышат почки лип,
Им терпко откликается за ДОЗом,
За Томью зацветающий Запсиб.
Одна лишь ель потупится невинно,
Мечтая о возврате холодов.
А запахи весенние лавиной
Спускаются с точилинских садов.
С нуля почти — да градусов под тридцаты
Хватило солнце сразу через скречур.
Не в силах им в запое насладиться,
Кустарниками буйствует Бунгур.
И слышу: оживился в общем шуме
Трамваев и автобусов мотив.
Оставив плащ, иду в одном костюме,
Горячий день с утра перехитри!
Шагаю веселее, расторопней,
Ловлю дыханье свежее в тени.
Мне по спине прохожий громко хлопнет,
Сконфузясь: «Обознался, извини!»
Пустила корни частная торговля
Прострелом, кандыками и колбой.
Я снасти рыболовные готовлю,
Чтоб выскоить к реке под выходной.
Настойчиво, как будто по заказу,
(И ничего поделать не могу)
Мечтательно одну смакую фразу:
«Сейчас бы на озера да в тайгу!»
В лесу — весна, по берегам — броженье,
Коврами желтыми разлегся курослеп,

Не даст покоя, словно наважденье,
Прихваченный с собой душистый хлеб.
В бору сосновом скромен и застенчив,
На ножке сочной набираясь сил,
Синеет призрачно медуники венчик,
Что розовым еще недавно был.
В траве, в кустах, подпрыгивая лихо, —
То затаится, то покажет прыть —
Отыскивает шустрая зайчиха,
Какого бы зайчонка накормить.
Плыют закаты — полыхают выси,
Вплетаясь огоньками в первоцвет.
У норки, выды, соболя и рыси
Детишки появляются на свет.
Лиса изящно ищет куропатку,
Наседка, затаив дыханье, ждет.
Яц в гнезде, пожалуй, с два десятка —
Птенцов немногим вырваться в полет.
Суров закон тайги, ее обычай,
На зуб зверю здесь только попади!
Не увернулся кто-то — стал добычей,
Кому-то эта участь впереди.
Взбурлила жизнь. Я чувствую, воспрянув,
Как реки вышли вновь из берегов,
И сырость низких марлевых туманов
Щекочет ноздри, манит в свой покров.
Опять, опять меня весна пронзила,
С природой обезумевшей слила
И повела парным и топким илом,
Все дальше, дальше, дальше от села.
А сколько намерещила видений!
Почти совсем забытая тайга!
Косуля чувств и рысь предубеждений
Хоронятся, пускаются в бега.
Не голова уже — пчелиный улей,
Засилие кузнециков, стрекоз...
Но вдруг метели севером дохнули,
На майский снег опять ступил мороз.
И кажется, не выдержит, погибнет
Сибирью неприласканная дичь.
Лишил изредка луна глядит по-рыби.
Да лося раздается грустный клич.
Листья пожухла. Белка в новой шубке
Поземкою проносится, как тень.
А выгода не согласна на уступки,
Лютует низменно. Уже который день!
Считает жертвы. Все ей мало, мало —
Затеяла старуха канитель...
Меня в расцвете тоже заставала
Губительная майская метель.
Но там, где первые цветы заявили,
Где источился весен аромат,
Взращенные на глубине печали
Бутоны зелой осени горят.

ОМСКИЙ ФИНАНСОВО-КРЕДИТНЫЙ ТЕХНИКУМ
принимает учащихся на базе
восьми классов на очное
обучение.

Прием заявлений с 1 июня по 31 июля с приложением документов: свидетельство о восьмилетнем образовании; медицинская справка (форма № 286); паспорт или свидетельство о рождении; четыре фотокарточки размером 3x4.

Желающим поступить учиться в техникуме обращаться с документами в районный отдел до 15 июля по адресу: г. Новокузнецк, ул. Музейная, 3, телефон: 2-я города 0-52, 0-14.

**НОВОКУЗНЕЦКОЕ
СРЕДНЕЕ
ПРОФЕССИОНАЛЬНО-
ТЕХНИЧЕСКОЕ
УЧИЛИЩЕ № 29**

на базе ордена Ленина треста

«Кузнецкий строй»

ОБЪЯВЛЯЕТ

ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

на 1976—77 учебный год

со сроком обучения 1 год

по профессиям:

каменщики, бетонщики.

Срок обучения три

года:

арматурщики — электросварщики, отделочники, электромонтеры, электро-газосварщики, слесари-монтажники, слесари по сборке металлоконструкций, столяры, строительные.

В училище принимаются юноши и девушки в возрасте 15—17 лет с образованием восемь-девять классов.

Принятые находятся на полном государственном обеспечении. После окончания училища выдается диплом о среднем образовании (профессии).

Училище имеет общежитие гостиничного типа. Для поступления требуются следующие документы: заявление, свидетельство о рождении, образование, девять фотографий размером 3x4 и справка с места жительства.

Направлять по адресу: г. Новокузнецк-38, ул. Тореза-21. Автобус № 7, остановка «Березка».

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

**ПОНЕДЕЛЬНИК
31 МАЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА («Орбита»)**

11.00 Новости. 11.10 Фильм — детям. «Волшебная лампа Аладдина». Художественный фильм. 12.30 «Большая московская регата». Международные соревнования по академической гребле. 13.00 «Клуб кинопутешествий». 14.00 «Дневник социалистического соревнования». 14.45 «Литературные беседы». Погоды. 15.40 Концерт. 15.55 «Преодолей себя». Художественный фильм. 1-я серия. 17.00 «Время». 17.40 Концерт народного артиста СССР Дм. Гнатюка. 18.45 «Меж высоких хлебов». Художественный фильм. 20.00 Новости. 20.15 «Дневник социалистического соревнования». 21.00 «Преодолей себя». Художественный фильм. 1-я серия. 22.05 Играет оркестр народных инструментов. 22.40 Чемпионат СССР по прыжкам в воду. Передача из Минска. 23.00—23.30 «Время».

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА
КЕМЕРОВО**

19.30 Международное обозрение по письмам телезрителей. 19.50 Для школьников. «Олимпийская смена». 20.35 «В нашей картинной галерее». Графики О. Домье и П. Гаварни. 21.05 «Пять вечеров в объединении «Азот». Передача 5-я «Солнце, воздух и вода». 21.35 Новости Кузбасса. 21.45—23.00 «Ливень». Художественный фильм.

**ВТОРНИК
1 ИЮНЯ
МЕЖДУНАРОДНЫЙ
ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА («Орбита»)**

11.00 Новости. 11.10 Фильм — детям. «Ура, у нас каникулы!». Художественный фильм. 12.20 Гомер. «Одиссея». Передача 1-я. 13.20 «Музыкальный абонемент». 13.55 «Семейный разговор». 14.25 «Золотая нота». Концерт. Передача из ГДР. 15.20 «Шахматная школа». Класс разрядников. Середина игры. 15.55 «Преодолей себя». Художественный фильм. 2-я серия. 17.00 «Время». 17.40 «Музыкальный абонемент». 18.15 «Юность поэта». Художественный фильм. 19.30 «Семейный разговор». 20.00 Новости. 20.15 «Шахматная школа». Класс разрядников. Середина игры. 20.45 «Сегодня — Международный день защиты детей». 21.00 «Преодолей себя». Художественный фильм. 2-я серия. 22.05 «Золотая нота». Концерт. Передача из ГДР. 23.00 «Время». 23.40—01.15 Чемпионат СССР по футболу. «Горпедо» — «Динамо» (Москва). Трансляция с Центрального стадиона им. В. И. Ленина.

**ВТОРАЯ ПРОГРАММА
КЕМЕРОВО**

18.30 «Пусть всегда будет солнце». 19.00 «Песня пионерская, лети...». Концерт хора музыкальной школы № 24 г. Междуреченска. 19.30 Юношеский экран. 20.00 Новости Кузбасса. 20.10—22.50 «Драма из-за лирики». Спектакль Новосибирского ТЮЗа.

**Редактор
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.**

**УВАЖАЕМЫЕ
ПОКУПАТЕЛИ!**

Сосновский совхозрабкооп совместно с Новокузнецкой базой «Росбакалея» проводит в магазине № 8 «Юбилейный» с. Сосновки 4 июня выставку-продажу овощных и обеденных консервов с дегустацией.

Просим посетить нашу выставку!

**Наш адрес
и телефоны**

Индекс 654005

Фестивальная, 18.
Телефоны: редактора — 4-54-83 (АТС города), партийного отдела — 0-08, отдела сельского хозяйства, радиовещания — 0-19, писем трудающихся — 0-46 (город-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управление издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП09124
Зак. 7739, тир. 7650
Объем 1 п. л.